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07
tc ge ,d tSlh nks jkf'k;ksa dh rqyuk ds ckjs esa ckr djrs gSa rks gekjs
lkeus lcls igys vuqikr vkSj lekuqikr ds mnkgj.k vkrs gSaA vuqikr
D;k gS\ D;k lekuqikr] vuqikr ls vyx gS\ bUgsa le>us ds fy, vkb,
dqN mnkgj.k ns[krs gSaA

d{kk ds lHkh cPps vius ckfy'r ¼fcÙkk½ ls viuh ,M+h ls ?kqVus rd
dh yEckbZ uki jgs FksA

uhye & esjh ,M+h ls ?kqVus rd dh yEckbZ rks 2 ckfy'r 4 vaxqy gSA

fdj.k & esjh Hkh ;g yEckbZ 2 ckfy'r 4 vaxqy gSA

fQj ,d&,d djds lHkh cPps dgus yxs gekjh Hkh ,M+h ls ?kqVus rd dh
yEckbZ 2 ckfy'r 4 vaxqy gSA

vki Hkh viuh ckfy'r ls viuh ,M+h ls ?kqVus rd dh yEckbZ ukfi,A

D;k ge dg ldrs gSa fd ckfy'r dh yEckbZ vkSj ,M+h ls ?kqVus rd dh yEckbZ dk
vuqikr fuf'pr gS\

,d vkSj uikbZ

fQj ekgh us dgk vc ge gkFk dh yEckbZ ¼daèks ls dykbZ rd½ ckfy'r ls uki
dj ns[krs gSaA

lkSjHk & ;g yEckbZ Hkh rks 2 ckfy'r 4 vaxqy gSA

ekgh & esjh Hkh ;gh vkbZA

lHkh cPpksa dh da/ks ls dykbZ rd dh uki 2 ckfy'r 4 vaxqy vkbZA

vki Hkh uki dj ns[ksaA ge dg ldrs gSa fd ckfy'r dh yEckbZ vkSj gkFk dh
yEckbZ dk vuqikr Hkh fuf'pr gSA

ge ;g Hkh ns[krs gSa fd ckfy'r o ,M+h ls ?kqVus rd dh yEckbZ dk vuqikr
vkSj ckfy'r o dykbZ ls da/ks rd dh yEckbZ dk vuqikr leku gS] ge bUgsa
lekuqikrh dgsaxsA

jkf'k;ksa dh rqyuk
[COMPARING QUANTITY]



jkf'k;ksa   dh   rqyuk 127

07

;g Hkh ns[ksa

blh izdkj ;fn ,d cSx esa 3 dkyh o 9 lQsn xsansa gSa rks ge dg ldrs gSa fd&

1- dkyh xsanksa dh la[;k] lQsn xsanksa dh la[;k dh ,d frgkbZ 
1

3

     gSA

2- lQsn xsanksa dh la[;k dkyh xsanksa dh la[;k dh frxquh gSaA

    dkyh xsansa %    lQsn xsansa

3 % 9
1 % 3

blh izdkj ;fn dsys ds ikS/ks dh Å¡pkbZ 20 lseh- o vke ds ikS/ks dh Å¡pkbZ 60 lseh- gks rks
mudk vuqikr gksxk&

dsys ds ikS/ks dh Å¡pkbZ % vke ds ikS/ks dh Å¡pkbZ
20 % 60
1 % 3

;g ogh vuqikr gS tks dkyh xsanksa o lQsn xsanksa ds chp dk FkkA vr% ;g lekuqikrh gSA

lkspsa ,oa ppkZ djsa
vius vkl&ikl ls dksbZ 5 mnkgj.k crkb, tgk¡ oLrqvksa dh la[;kvksa ds fuf'pr vuqikr
;k lekuqikr feyrs gksaA

jsgkuk d{kk vkBoha vkSj Qjhnk d{kk uoha esa i<+rh gSaA nksuksa dks vkt viuh&viuh
d{kk esa xf.kr fo"k; dk ifj.kke crk;k x;k gSA jsgkuk vkSj Qjhnk us ?kj tkdj viuh eEeh
dks viuk&viuk ifj.kke crk;kA

jsgkuk % eEeh eq>s xf.kr esa 100 esa ls 80 vad izkIr gq, gSaA

eEeh % vPNk! vkSj Qjhnk rqEgsa\

Qjhnk % eq>s 150 esa ls 110 vad izkIr gq, gSaA

jsgkuk % vjs! nhnh dk ifj.kke rks eq>ls Hkh vPNk gSA

eEeh % dSls\

jsgkuk % nhnh dks eq>ls T;knk vad izkIr gq, gSa] blfy, nhnh dk ifj.kke
eq>ls vPNk gSA

Qjhnk % vjs gk¡! eq>s rks 110 vad izkIr gq, gSa vkSj jsgkuk dks rks 80 vad gh
feys gSaA
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eEeh % ysfdu Qjhnk] jsgkuk dks rks 100 esa ls 80 vad feys gSa vkSj rqEgsa rks 150 esa ls 110
vad feys gSa] rks rqeus ;g dSls irk yxk;k fd rqEgkjk ifj.kke jsgkuk ls T;knk
vPNk gS\

Qjhnk % eEeh] eSaus ,sls fd;kA

jsgkuk dks feys & 80 vad

vkSj eq>s feys & 110 vad

fQj eSaus 110 esa ls 80 dks ?kVk;kA

110 & 80 ¾ 30

rks eq>s jsgkuk ls 30 vad vf/kd feys gSa] blfy, esjk ifj.kke jsgkuk ls vPNk gSA

eEeh % ysfdu rqe nksuksa ds iw.kkZad rks vyx&vyx gSa] blfy, ge ;g ugha dg ldrs fd
fdldk ifj.kke vPNk gSA tks&tks vad feys gSa mUgsa ge dqy vadksa ds vuqikr esa
ns[ksa rks dg ldrs gSa&

jsgkuk dks vad feys& 
80 8 4

100 10 5
   vkSj

Qjhnk dks vad feys& 
110 11

150 15


vc ge nksuksa dh rqyuk djus ds fy, gj dks leku djsaxs rks

jsgkuk ds vad& 
4 3 12

5 3 15
   ;kuh 15 esa ls 12

Qjhnk ds vad& 
11

15
 ;kuh 15 esa ls 11

pwafd 
12 11

15 15
  rks jsgkuk dk ifj.kke T;knk vPNk gSA

Qjhnk % D;k bls fdlh vkSj rjhds ls Hkh dj ldrs gSa\

eEeh % gk¡! bls ge izfr'kr ds }kjk Hkh dj ldrs gSaA

izfr'kr D;k gS\

izfr'kr jkf'k;ksa dh rqyuk dk ,d vyx rjhdk gSA tc ge izfr'kr (%) ds vk/kkj ij rqyuk
djrs gSa rks dqy jkf'k dks lkS eku ysrs gSaA

tSls ,d cSx esa 12 xsan esa ls 3 dkyh o 9 lQsn gS rks dkyh xsan dk izfr'kr

3
100 25%

12
 
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lQsn xsan dk izfr'kr 
9

100
12

  = 75%

rks ge dg ldrs gSa fd cSx esa 25% dkyh o 75% lQsn xsansa gSaA

izfr'kr dk vFkZ izfr lkS ls gS] bls *%* fpà ls iznf'kZr djrs gSaA

lkspsa ,oa ppkZ djsa
fuEufyf[kr mnkgj.kksa dks /;ku ls nsf[k, vkSj ppkZ dhft, fd izR;sd ds fy, vuqikr ,oa
izfr'kr esa dkSu&lh fof/k vfèkd mi;qDr gS\

1- bMyh ds feJ.k esa gksrk gS&

1

3
 mM+n dh nky 33-3% mM+n dh nky

2

3
pkoy  66-6% pkoy

2- d{kk esa cPpksa dh la[;k gS&

yM+fd;k¡ % yM+ds 60% yM+fd;k¡

   3  %   2 40% yM+ds

izfr'kr dk vuqiz;ksx (Application of Percentage)

cV~Vk

nhid dks vius Ldwy ds fy, dqN lkeku [kjhnuk gSaA

og cktkj x;kA mlus ns[kk fd LVs'kujh dh nqdku ds ckgj fy[kk
gqvk Fkk] izR;sd oLrq dh [kjhn ij 6 izfr'kr dh NwVA

nhid us ml nqdku ls ,d iSdsV iSafly dk [kjhnk vkSj nqdkunkj
ls iwNk fd bl ,d iSdsV ds fdrus #i;s gq,\

nqdkunkj % ;g 50 #i;s dk gS ysfdu 6% dh NwV gksus ds dkj.k rqEgsa 47
#i;s nsus gksaxsA

nhid % vPNk! ;g dSls irk yxk;k\

nqdkunkj % NwV ;k cV~Vk oLrq ds fu/kkZfjr ewY; ¼vafdr ewY;½ ij gksrk gS blfy,
NwV dh jkf'k dks mlls ?kVkdj oLrq csprs gSa ftlls oLrq ds cspus
dk ewY; mlds fu/kkZfjr ;k vafdr ewY; ls de gks tkrk gSA

cV~Vk vFkok NwV ¾ vafdr ewY; & foØ; ewY;

cV~Vs dh nj izfr'kr esa O;Dr dh tkrh gS vkSj lnSo vafdr ewY; ij gh Kkr dh tkrh gSA
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mnkgj.k&1- ,d 'kVZ dh dher 300 #- gS vkSj nqdkunkj mls 20% NwV ij csprk gS rks
'kVZ ij cV~Vk o foØ; ewY; Kkr dhft,\

gy % vafdr ewY; ¾ 300 #-] NwV ¼cV~Vs½ dh nj ¾ 20%

100 #- vafdr ewY; ij 20 #- cV~Vk gS]

rks 1 #- vafdr ewY; ij cV~Vk gksxk 
20

100
 #-

300 #- ij cV~Vk ¾
20

300
100

 #- ¾ 60 #-

foØ; ewY; ¾ 300 & 60 ¾ 240 #i;s

mnkgj.k&2- ,d fdrkc 10% dh NwV ij 45 #i;s esa csph xbZA fdrkc ij fdruk ewY;
Nik gksxk\

gy % 10 #- dh NwV 100 #- vafdr ewY; ij

mldk foØ; ewY; 100 & 10 ¾ 90 #-

rqyuk djus ij& foØ; ewY; & vafdr ewY;
90 & 100
45 & \

tc fdrkc 90 #- esa csph tkrh rks mldk vafdr ewY; 100 #- gksrk

rks] 1 #- esa csps tkus ij vafdr ewY; 
100

90
 #- gksrkA

;fn 45 #- esa csph xbZ rc vafdr ewY; gksxk& 
100

45 50
90

   #-

vr% fdrkc ij Nik ewY; 50 #- gksxkA

djds ns[ksa
 1- 800 #- ewY; dh ,d lkM+h 15% cV~Vs ij csph tkrh gSA lkM+h dk foØ; ewY; Kkr

dhft,\

 2- lsy ds nkSjku ,d nqdku lHkh oLrqvksa ds vafdr ewY; ij 15% cV~Vk nsrh gSA 1]750
#i;s vafdr ewY; okys ,d thal vkSj 650 #i;s vafdr ewY; okys ,d deht dks
[kjhnus ds fy, fdlh xzkgd dks fdruk Hkqxrku djuk iM+sxk\

 3- ekgh ,d tksM+h twrs fdlh lsy ls [kjhndj yk;k ftl ij fn, x, cV~Vs dh nj
20% FkhA ;fn mlds }kjk Hkqxrku dh xbZ jkf'k 1]200 #i;s gS rks twrs dk vafdr
ewY; Kkr dhft,A
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fcØh dj (Sales Tax)

euh"k o lkfgy us nqdku ls dqN lkeku [kjhnkA nqdkunkj us mUgsa fcy fn;kA os
nksuksa ml fcy dks /;ku ls ns[kus yxsA

fcy

fcy la[;k % 27 fnukad % 13-02-95

uke & euh"k

Ø-la- oLrq ek=k  nj  jkf'k

1- lkcqu 10 19 190

2- VwFkisLV 1 40 40

3- ukfj ; y  r sy  (200 ml.) 2 85 170

dqy ;ksx & & 400

fcØh dj 5% 20

dqy 420

lkfgy % ;s fcØh dj (Sales Tax) D;k gksrk gS\

euh"k % fdlh oLrq ds foØ; ewY; ij ljdkj }kjk fy, tkus okys dj dks fcØh dj dgrs
gSaA

mnkgj.k&3- jktu us ,d dwyj 8% fcØh dj lfgr 2]700 #i;s esa [kjhnkA fcØh dj
ds tqM+us ls igys dk dwyj dk ewY; Kkr dhft,A

gy % 8% fcØh dj dk vFkZ gS fd ;fn fcØh dj jfgr ewY; 100 #i;s gS rks fcØh dj
lfgr ewY; 108 #i;s gSA

vc ;fn fcØh dj lfgr ewY; 108 #- gS rks okLrfod ewY; 100 #i;s gSA

vr% tc fcØh dj lfgr ewY; 2]700 #- gS rks okLrfod ewY;

100
2,700

108
 

¾ 2]500 #i;s

djds ns[ksa
 1- tc Hkh vki vius ifjokj ds lkFk [kjhnkjh ds fy, cktkj tkrs gSa] rks fcy ysrs

le; nqdkunkj vkils fdu&fdu oLrqvksa dh [kjhnkjh ij fcØh dj ysrk gS mldh
lwph cuk,¡A ckn esa viuh d{kk esa lkfFk;ksa ls ppkZ djsaA
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 2- vki cktkj esa dksbZ lkeku [kjhnus tkrs gSaA ;fn ml lkeku ij 10% dh NwV gks
rFkk 5% fcØh dj nsuk gks rks ml lkeku dks [kjhnus esa vkidks fuEufyf[kr esa ls
fdl fLFkfr esa Qk;nk gksxk&

(i) 10% dh NwV ysdj 5% fcØh dj nsus esa

(ii) 5% fcØh dj nsus ds i'pkr~ 10% dh NwV ysus esaA

iz'ukoyh & 7-1
1- eksgu viuh ekfld vk; dk 75% [kpZ djus ds ckn 3]950 #i;s cpkrk gSA mldh

ekfld vk; fdruh gS\

2- d{kk 10 esa 60% yM+fd;k¡ gSa vkSj mudh la[;k 18 gS rks d{kk esa yM+ds o yM+fd;ksa
dh la[;k esa vuqikr D;k gksxk\ d{kk esa dqy fdrus Nk=&Nk=k,¡ gSa\

3- 950 #i;s vafdr ewY; okyh oLrq 760 #i;s esa csph tkrh gSA cV~Vk vkSj cV~Vk izfr'kr
fdruk gS\

4- yfyrk us ,d ekbØksoso vksou 12% fcØh dj lfgr 9]016 #i;s esa [kjhnkA fcØh
dj dks tksM+us ls igys dk ewY; Kkr dhft,A

5- ,d vkVk pDdh dk ewY; 1]30]000 #i;s gSA bl ij 7% dh nj ls fcØh dj olwyk
tkrk gSA ;fn 'osrk bl vkVk pDdh dks [kjhnrh gS rks mlds }kjk Hkqxrku dh tkus
okyh jkf'k Kkr dhft,A

6- ,d e'khu 8% cV~Vs ij 1]748 #i;s esa csph tkrh gSA e'khu dk vafdr ewY; Kkr
dhft,A

7- nks Vksdfj;k¡ gSaA igyh Vksdjh esa 8 vke o 4 rjcwt gSa] nwljh Vksdjh esa 14 vke o
7 rjcwt gSaA irk djsa fd nksuksa Vksdfj;ksa esa Qyksa dk vuqikr leku gS ;k vleku\

8- fuEufyf[kr oLrqvksa dks [kjhnus ij ;fn 5% fcØhdj tqM+rk gS rks izR;sd dk foØ;
ewY; Kkr dhft,\

(i) 200 #i;s okyh 'kVZ

(ii) 30 #i;s izfr fdyksxzke dh nj ls 5 fdxzk- 'kDdj

9- lfjrk us ,d dwyj 15% dj lfgr 5]750 #i;s esa [kjhnkA dj ds tqM+us ls igys
dwyj dk ewY; Kkr dhft,A

10- lwjt us ,d Vsyhfotu 8% fcØh dj lfgr 10]260 #i;s esa [kjhnkA fcØh dj dks
tksM+us ls igys dk mldk ewY; Kkr dhft,A
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C;kt (Interest)

fdlh /ku ds mi;ksx ds cnys fn, ;k fy, x, vfrfjDr /ku dks C;kt dgrs gSaA

C;kt dh x.kuk nks izdkj ls dh tkrh gSA

1- lk/kkj.k C;kt 2- pØo`f) C;kt

lk/kkj.k C;kt (Simple Interest)

lk/kkj.k C;kt dh x.kuk fof/k ls vki ifjfpr gSa] vkb, bls ,d mnkgj.k ls le>saA

mnkgj.k&4- 10]000 #i;s dk 10% okf"kZd C;kt dh nj ls 3 o"kZ dk lk/kkj.k C;kt Kkr
dhft,A

gy % ewy/ku ¾ 10]000 #i;s nj ¾ 10% okf"kZd le; ¾ 3 o"kZ

ge tkurs gSa] lk/kkj.k C;kt ¾ 
100

 ewy/ku  nj  le;

¾ 
10,000 10 3

100

 

¾ 3]000 #i;s

C;kt o pØo`f) C;kt (Interest and Compound Interest)

lq/khj us dkj [kjhnus ds fy, vt; ls 2]00]000 #i;s 8% okf"kZd nj ls 4 o"kZ ds fy,
m/kkj fy,A 'krZ ;g Fkh fd izR;sd o"kZ ds var esa ml o"kZ dk C;kt tek djuk gksxkA
igys o"kZ mls C;kt ds 16]000 #i;s tek djkus FksA ysfdu fdlh dkj.k ls
og ;g jkf'k ugha tek djk ik;kA vxys o"kZ og cdk;k jkf'k o bl o"kZ dk
C;kt tek djus ds fy, vt; ds ikl x;kA vt; us lq/khj ls dgk& rqEgsa
nksuksa o"kksZa dk C;kt feykdj 33]280 #i;s nsus gksaxsA

lq/khj us dgk fd nks o"kksaZ dk C;kt feykdj ¼16]000 $ 16]000½
32]000 #i;s gksrs gSaA

vt; us dgk& ge vkils dksbZ vfrfjDr #i;s ugha ys jgs gSaA ;g
rks fiNys lky ugha pqdk, x, C;kt ij C;kt gSA ;g pØo`f) C;kt
dgykrk gSA

mnkgj.k&5- lk/kuk cSad ls 10]000 #i;s 10% dh okf"kZd nj ls 3 o"kZ ds fy, m/kkj ysrh
gSA mls mDr jkf'k dks vfrfjDr jkf'k ¼C;kt½ ds lkFk okil djuk iM+rk gSA
3 o"kZ ds var esa pØòf) C;kt vkSj ykSVkbZ tkus okyh jkf'k Kkr dhft,A
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1- igys o"kZ dk ewy/ku P
1
 = 10,000  #i;s

igys o"kZ dk C;kt #i;s 
10

10,000 1,000
100

 

SI
1
 ¾ 1]000 #i;s

2- nwljs o"kZ dk ewy/ku P
2
 = P

1
 + SI

1

= 10,000 + 1,000 = 11,000 #i;s

vr% nwljs o"kZ dk C;kt SI
2
 = 11,000 

10

100


¾ 1]100 #i;s

3- rhljs o"kZ dk ewy/ku P
3
 = P

2
 + SI

2

= 11,000 + 1,100

= 12,100 #i;s

blh izdkj rhljs o"kZ dk C;kt SI
3 

10
12,100

100
 

¾ 1]210 #i;s

4- vr% Hkqxrku dh tkus okyh jkf'k = P
3
 + SI

3

¾ 12]100 $ 1]210

= 13,310 #i;s

dqy C;kt ¾ SI
1
 + SI

2
 + SI

3

¾ 1]000 $ 1]100 $ 1]210

¾ 3]310 #i;s

D;k pØo`f) C;kt dh jkf'k lk/kkj.k C;kt ls fHkUu gksxh\

pyks irk djrs gSa&

rhu o"kZ dk lk/kkj.k C;kt ¾ 
100

 eyw /ku  le;  nj

¾ 
10,000 3 10

100

 

¾ 3]000 #i;s

;gk¡ ge ns[krs gSa fd pØo`f) C;kt ds dkj.k 310 #i;s dk vf/kd Hkqxrku djuk
iM+sxkA lk/kkj.k C;kt ds lanHkZ esa izR;sd o"kZ ewy/ku leku jgrk gS tcfd pØo`f) C;kt esa
;g izR;sd o"kZ ds ckn cny tkrk gSA
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vkb, pØo`f) C;kt Kkr djus dh laf{kIr fof/k ¼lw=½ Kkr djus dk iz;kl djsaA

ekuk ewy/ku ¾ P nj  ¾ R%

le;  ¾ n feJ/ku  ¾ A

rc izFke o"kZ dk C;kt 1
1

1

100

P R
I

 

izFke o"kZ ds ckn feJ/ku 1
1 1

1

100

P R
A P

   

1 1
100

R
P
     

2P  ¼nwljs o"kZ ds fy, ewy/ku½

f}rh; o"kZ dk C;kt 2
2

1

100

P R
I

     2 100

R
P
   
 

1 1
1 00 10 0

R R
P

      

 nks o"kZ ckn feJ/ku

2 2 2A P I 

2 1 11 1
100 100 100

R R R
A P P

                

1 1 1
100 100

R R
P
               

2

1 1
100

R
P
     

3P ¼rhljs o"kZ ds fy, ewy/ku½

r`rh; o"kZ dk C;kt 3
3 3

1

100 100

P R R
I P

       
2

3 1 1
100 100

R R
I P

     

bl v/;k; esa n okf"kZd] N%ekgh
;k frekgh x.kuk esa Øe'k% o"kksZa]
N%ekfg;ksa ;k frekfg;ksa dh la[;k
dks O;Dr djrk gSA
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 rhu o"kZ ckn feJ/ku 3 3 3A P I 

2 2

3 1 11 1
100 100 100

R R R
A P P

                

2

3 1 1 1
100 100

R R
A P

               

A
3
= P

1

n
R







 

100
1

bl izdkj n o"kZ ds var esa dqy jkf'k ¼feJ/ku½

1 1
100

n

n
R

A P
     

ekud :i esa& 1
100

n
R

A P
     

feJ/ku ¾ ewy/ku 1
100

le;
nj     

pØo`f) C;kt ¾ feJ/ku & ewy/ku

. .C I A P 

. . 1
100

n
R

C I P P
     

. . 1 1
100

n
R

C I P
         

vr% bl lw= dk mi;kssx djds pØo`f) C;kt dh x.kuk djrs gSaA

mnkgj.k&6- 5]600 #i;s dk 5% okf"kZd C;kt dh nj ls 2 o"kZ dk pØo`f) C;kt Kkr
dhft,A

gy % ge tkurs gSa 1
100

n
R

A P
     

;gk¡ ewy/ku (P) ¾ 5]600 #i;s(   nj (R) ¾ 5% okf"kZd( le; (n) ¾ 2 o"kZ
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vr% 
2

5
5,600 1

100
A

      

2
1

5,600 1
20

A
      

2
21

5,600
20

A
       

21 21
5,600

20 20

              

6,174A   #i;s

 pØo`f) C;kt ¾ feJ/ku & ewy/ku

¾ 6]174 & 5]600 ¾ 574 #i;s

mnkgj.k&7- ';ke us jk"Vªh; cSad esa 64]000 #i;s tek fd;sA ;fn pØòf) C;kt dh nj

1
2 %

2
 okf"kZd gks rks 3 o"kZ i'pkr~ mls dqy fdruh jkf'k izkIr gksxh\ C;kt

dh jkf'k Hkh crk,¡\

gy % ge tkurs gSa fd 1
100

n
R

A P
     

;gk¡ ewy/ku (P) ¾ 64]000 #i;s

nj (R)  
1 5

2 % %
2 2

  okf"kZd ( le; (n)  ¾ 3 o"kZ

vr% 

3
5

264,000 1
100

A
         

3
5

64,000 1
2 100

A
      

3
1

64,000 1
40

A
      

3
41

64,000
40

A
     

41 41 41
64,000

40 40 40
A

                         
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41 41 41A     ¾ 68]921 #i;s

cSad ls izkIr C;kt dh jkf'k ¾ feJ/ku & ewy/ku

¾ 68]921 & 64]000 ¾ 4]921 #i;s

djds ns[ksa
 1- 15]000 #i;s dk 2 o"kZ ds fy, 6% okf"kZd nj ls pØo`f) C;kt Kkr dhft,A

 2- 8]000 #i;s dk 3 o"kZ ds fy, 
1

5 %
2

 okf"kZd nj ls pØo`f) C;kt Kkr dhft,A

 3- fuEufyf[kr ds fy, dqy jkf'k ,oa pØo`f) C;kt Kkr dhft,A

(i) 10]700 #i;s ij 3 o"kZ ds fy, 
1

14 %
2

 okf"kZd nj lsA

(ii) 18]000 #i;s ij 
1

2
2
 o"kZ ds fy, 10% okf"kZd nj lsA

v)Zokf"kZd ,oa frekgh la;kstu ij pØo`f) C;kt dh x.kuk

orZeku esa dbZ dk;ksZa ,oa cSadksa esa C;kt dh x.kuk okf"kZd u djds v)Zokf"kZd ;k =Sekfld dh
tkrh gS vFkkZr gj N% ekg vFkok rhu ekg esa ewy/ku cny tkrk gSA

tc C;kt v)Zokf"kZd la;ksftr fd;k tkrk gS] rks ,d o"kZ esa nks N% ekgh ¼v)Zokf"kZd½
gksrk gS vkSj C;kt dh nj vk/kh gks tkrh gS rFkk ;fn C;kt frekgh la;ksftr fd;k tk,] rks
bl fLFkfr esa ,d o"kZ esa 4 frekgh gksrh gS vkSj C;kt dh nj ,d pkSFkkbZ gks tkrh gSA

budh x.kuk fuEukuqlkj dh tkrh gS&

1- v)Zokf"kZd la;kstu gksus ij&

feJ/ku ¾ ewy/ku  1
100

v)Zokf"kdZ  dh la[;k
v)oZ kf"kZd C;kt nj     

2- frekgh la;kstu gksus ij&

feJ/ku ¾ ewy/ku  1
100

frekgh dh l[a ;k
frekgh C;kt nj      
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djds ns[ksa
 1- Ms<+ o"kZ ds fy, 5% okf"kZd nj ls 4]000 #i;s dk pØo`f) C;kt Kkr dhft,A

 2- ;fn C;kt dk la;kstu v)Zokf"kZd gks rks 1]500 #i;s ij 10% okf"kZd nj ls 
1

1
2

o"kZ ds pØo`f) C;kt dh x.kuk dhft,A

 3- nhid us ,d cSad ls 80]000 #i;s dtZ fy;kA ;fn C;kt dh nj 10% izfr o"kZ vkSj
le; 2 o"kZ gks rks mlds }kjk dqy ns; jkf'k esa varj Kkr dhft, tc&

(i) okf"kZd la;kstu gks (ii) v)Zokf"kZd la;kstu gks

mnkgj.k&8- #i;s 15]625 dk 8% okf"kZd C;kt dh nj ls 
1

1
2
 o"kZ dk pØòf) C;kt Kkr

dhft,A ;fn C;kt dh x.kuk v)Zokf"kZd gksA

gy % ;gk¡ C;kt dh x.kuk v)Zokf"kZd gS&

vr% le; (n) ¾ 
1

1
2
 o"kZ ¾ 3 v)Zokf"kZd

nj (R) ¾ 8% okf"kZd ¾ 
8

%
2

 v)Zokf"kZd ¾ 4% v)Zokf"kZd

ewy/ku (P) ¾ 15]625 #i;s

 feJ/ku ¾ ewy/ku 1
100

v)Zokf"kdZ  dh la[;k
v)oZ kf"kZd C;kt nj     

feJ/ku 
3

4
15,625 1

100

        
3

1
15,625 1

25

      

feJ/ku 
3

26
15,625

25

       
26 26 26

15,625
25 25 25

                         

feJ/ku 26 26 26    ¾ 17]576 #i;s

 pØòf) C;kt ¾ feJ/ku & ewy/ku

  ¾ 17]576 & 15]625 ¾ 1]951 #i;s

mnkgj.k&9- 1]000 #i;s dk 9 ekg dk 8% okf"kZd C;kt dh nj ls pØo`f) C;kt Kkr
dhft,\ ;fn C;kt dh x.kuk frekgh dh tk,A
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gy % ;gk¡ C;kt dh x.kuk frekgh gS&

vr% le; (n) ¾ 9 ekg ¾ 3 frekgh

nj (R) ¾ 8% okf"kZd ¾ 
8

%
4

 frekgh ¾ 2% frekgh

ewy/ku (P) ¾ 1]000 #i;s

 feJ/ku ¾ ewy/ku 1
100

frekgh dh l[a ;k
frekgh C;kt nj      

feJ/ku 
3

2
1,000 1

100

        
3

1
1,000 1

50

      

feJ/ku 
3

51
1,000

50

       
51 51 51

1,000
50 50 50

                         

feJ/ku 
1,32,651

125
  ¾ 1]061-20 #i;s

 pØòf) C;kt ¾ feJ/ku & ewy/ku

  ¾ 1]061-20 & 1]000 ¾ 61-20 #i;s

mnkgj.k&10- dkSu&lk /ku 6% okf"kZd pØo`f) C;kt dh nj ls 2 o"kZ ckn 2]809 #i;s gks
tk,xk \

gy % ;gk¡ feJ/ku (A) ¾ 2]809 #i;s ewy/ku (P) ¾ \

nj (R) ¾ 6% okf"kZd le; (n) ¾ 2 o"kZ

1
100

n
R

A P
      

2
6

2,809 1
100

P
     

2
3

1
50

P 
     

2
53

2,809
50

P
      

53 53

50 50
P 

 


2,809
2,809

2,500
P 

2,809 2,500

1 2,809
P   ¾ 2]500 #i;s
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mnkgj.k&11- fdrus izfr'kr okf"kZd pØo`f) C;kt dh nj ls 1]000 #i;s dk feJ/ku

1
1

2
o"kZ esa 1]331 #i;s gks tk,xk\ ;fn C;kt dh x.kuk v)Zokf"kZd dh tk,A

gy % ;gk¡ feJ/ku (A) ¾ 1]331 #i;s ewy/ku (P) ¾ 1]000 #i;s

nj (R) ¾ \ le; (n) ¾ 1½ o"kZ ¾ 3 Nekgh

1
100

n
R

A P
      

3

1,331 1,000 1
100

R     

3
1,331

1
1,000 100

R     

3 3
11

1
10 100

R             

nksuksa i{kksa esa ?kkr leku gksus ij vk/kkj cjkcj gksxkA

vr%
11

1
10 100

R 

11
1

10 100

R 

1

10 100

R

100

10
R   ¾ 10% ¼v)Zokf"kZd½

pw¡fd C;kt dh x.kuk v)Zokf"kZd dh xbZ gSA

vr% 10 2 20%R     okf"kZd

mnkgj.k&12- eksgu us NÙkhlx<+ jkT; xzkeh.k cSad ls 8% okf"kZd C;kt dh nj ls 31]250
#i;s m/kkj fy;kA fdrus le; ckn mls cSad dks 39]366 #i;s ykSVkus gksaxs\

gy % ;gk¡ feJ/ku (A) ¾ 39]366 #i;s ewy/ku (P) ¾ 31]250 #i;s

nj (R) ¾ 8% le; (n) ¾ \
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1
100

n
R

A P
      

8
39,366 31,250 1

100

n     

39,366 2
1

31,250 25

n     

19,683 27

15,625 25

n    

27 27 27 27

25 25 25 25

n       
3

27 27

25 25

n            

nksuksa i{kksa esa vk/kkj cjkcj gksus ij ?kkr leku gksxkA

vr% n ¾ 3 o"kZ

iz'ukoyh & 7-2
1- fuEufyf[kr fLFkfr;ksa esa pØo`f) C;kt ,oa feJ/ku Kkr dhft,&

(i)  ewy/ku ¾ 7]000 #i;s nj ¾ 10% okf"kZd le; ¾ 4 o"kZ
(ii)  ewy/ku ¾ 6]250 #i;s nj ¾ 12% okf"kZd le; ¾ 2 o"kZ
(iii)  ewy/ku ¾ 16]000 #i;s nj ¾ 5% okf"kZd le; ¾ 3 o"kZ

2- jkgqy us dkj [kjhnus ds fy, cSad ls 1]25]000 #i;s dh jkf'k 12% okf"kZd pØo`f)
C;kt dh nj ls m/kkj yh] rks 3 o"kZ ckn ns; jkf'k ,oa C;kt dh jkf'k crkb,\

3- cSad esa tek /kujkf'k #i;s 50]000 ij 15% okf"kZd pØo`f) C;kt dh nj ls 2 o"kZ
ds C;kt dh x.kuk dhft,\

4- 1]260 #i;s dk 5% okf"kZd C;kt dh nj ls 2 o"kZ ds lk/kkj.k C;kt ,oa pØòf) C;kt
dk varj Kkr dhft,A

5- 8]000 #i;s dk 10% okf"kZd C;kt dh nj ls 2 o"kZ ds pØòf) C;kt rFkk lk/kkj.k
C;kt dk varj Kkr dhft,A

6- 3]000 #i;s dk 8% okf"kZd C;kt dh nj ls 
1

1
2
 o"kZ ds pØo`f) C;kt dh x.kuk

dhft, tc C;kt v)Zokf"kZd la;ksftr gksA
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7- 9]000 #i;s ij fdlh cSad ls 1 o"kZ esa fdruk C;kt izkIr gksxk] ;fn C;kt dh nj 8%

okf"kZd gks vkSj x.kuk frekgh dh tk,\

8- 3]500 #i;s dk 15% okf"kZd C;kt dh nj ls 1 o"kZ dk pØo`f) C;kt Kkr dhft,
;fn C;kt dh x.kuk v)Zokf"kZd gksA

9- ,d O;fDr us 25]000 #i;s mèkkj fy;sA ;fn C;kt dh nj 20% okf"kZd gks vkSj C;kt
dh x.kuk v)Zokf"kZd dh tk, rks 1 o"kZ ckn fdruh jkf'k pqdkbZ tk,xh\

10- 10]000 #i;s dk 12% okf"kZd C;kt dh nj ls 6 ekg dk pØo`f) C;kt Kkr dhft,
;fn C;kt dh x.kuk frekgh dh tk,A

11- lqjthr iatkc us'kuy cSad esa fdruk /ku tek djs fd 5% okf"kZd C;kt dh nj ls
mls 2 o"kZ esa 6]615 #i;s izkIr gks\

12- dkSu lk /ku 
1

1
2
 o"kZ esa 10% dh okf"kZd pØo`f) C;kt dh nj ls 18]522 #i;s gks

tk,xk ;fn C;kt dh x.kuk v)Zokf"kZd dh tk,\

13- dchj us eksVj lkbfdy [kjhnus gsrq bafM;u cSad ls 15]625 #i;s m/kkj fy,A 3 o"kZ
ckn mlus cSad dks 17]576 #i;s ykSVk,] rks cSad }kjk fu/kkZfjr C;kt dh nj Kkr
dhft,A

14- fdrus izfr'kr okf"kZd C;kt dh nj ls 6]000 #i;s dh jkf'k 2 o"kZ esa 6]615 #i;s gks
tkrh gS\

15- fdrus le; esa 8]000 #i;s dk feJ/ku 9]261 #i;s gks tk,xk tcfd C;kt dh x.kuk
5% okf"kZd pØòf) C;kt dh nj ij dh tk,\

16- Hkkjrh; LVsV cSad ls vgen dks mlds tek /ku 46]875 #i;s ij 8% okf"kZd C;kt
dh nj ls 5]853 #i;s C;kt izkIr gqvkA ;fn cSad }kjk C;kt dh x.kuk v)Zokf"kZd
dh xbZ gks rks le; crkb,\

17- dkSulh jkf'k dk 5% okf"kZd C;kt dh nj ls 2 o"kZ esa lk/kkj.k C;kt vkSj pØo`f)
C;kt dk varj 40 #i, gS\

pØo`f) C;kt ds lw= dk vuqiz;ksx

pØo`f) C;kt Kkr djus ds lw= dk mi;ksx dqN ifjfLFkfr;ksa esa fd;k tkrk gSA

(i) tula[;k òf) ;k gzkl ¼deh½ esa

(ii) fdlh oLrq dh dher òf) vFkok voewY;u esa

(iii) tc C;kt dh nj yxkrkj o"kksZa esa vyx&vyx gks rks feJ/ku Kkr djukA

(a) ;fn fdlh 'kgj dh tula[;k esa o`f) gks rks

vHkh"V tula[;k ¾ orZeku tula[;k 1
100

le;
nj     
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(b) ;fn fdlh 'kgj dh tula[;k esa deh gks rks

vHkh"V tula[;k ¾ orZeku tula[;k 1
100

le;
nj     

(c) fdlh oLrq dh dher esa o`f) gks rks

vHkh"V ewY; ¾ orZeku ewY; 1
100

le;
òf)nj     

(d) fdlh oLrq dh dher dk voewY;u gks rks

vHkh"V ewY; ¾ orZeku ewY; 1
100

le;
voewY;u     

(e) ;fn C;kt dh nj yxkrkj o"kksZa esa R
1
%, R

2
%, R

3
% ......  gks rks

31 21 1 1 ............
100 100 100

RR R
A P

                     

mnkgj.k&13- ,d 'kgj dh orZeku tula[;k 1]28]000 gS] ;fn tula[;k òf) nj 5
izfr'kr okf"kZd gS] rks 3 o"kZ i'pkr~ ml 'kgj dh tula[;k D;k gksxh\

gy % ;gk¡ orZeku tula[;k ¾ 1]28]000 o`f) nj ¾ 5% okf"kZd

le; ¾ 3 o"kZ vHkh"V tula[;k ¾ \

  vHkh"V tula[;k ¾ orZeku ewY;  1
100

le;
òf)nj     

vHkh"V tula[;k ¾ 1]28]000 
3

5
1

100

       ¾ 1]28]000 
3

1
1

20

     

vHkh"V tula[;k ¾ 1]28]000 
3

21

20

      ¾ 1]28]000
21 21 21

20 20 20
  

vHkh"V tula[;k ¾ 16 21 21 21    ¾ 1]48]176

mnkgj.k&14- fd'kksj us 55]000 #i;s esa ckbd [kjhnhA ;fn ckbd dk voewY;u 8% okf"kZd
nj ls gksrk gS rks 2 o"kZ i'pkr~ ckbd dk ewY; D;k gksxk\

gy % ;gk¡] ckbd dk ewY; ¾ 55]000 #i;s voewY;u nj ¾ 8% okf"kZd

le; ¾ 2 o"kZ vHkh"V ewY; ¾ \

  vHkh"V ewY; ¾ oLrq dk ewY; 1
100

le;
voewY;u nj     
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2
8

55,000 1
100

       
2

2
55,000 1

25

     

2
23

55,000
25

       
23 23

55,000
25 25

  

88 23 23    46,552  #i;s

mnkgj.k&15- ,d dkj dk ewY; 4]50]000 #i;s gSA igys 2 o"kksZa esa dkj dk voewY;u 4%

okf"kZd nj ls ,oa mlds i'pkr ds 2 o"kksZa esa voewY;u 10% okf"kZd dh nj
ls gksrk gS] rks 4 o"kZ i'pkr dkj dk ewY; crkb,A

gy % ;gk¡ dkj dk ewY; ¾ 4]50]000 #i;s

voewY;u nj (R
1
) ¾ 4% okf"kZd

le; (n
1
) ¾ 2 o"kZ

voewY;u nj (R
2
) ¾ 10% okf"kZd

le; (n
2
) ¾ 2 o"kZ

vHkh"V ewY; ¾ \

  vHkh"V ewY; ¾ oLrq dk ewY; 
1 2

1 21 1
100 100

n n
R R               

2 2
4 10

4,50,000 1 1
100 100

                

2 2
24 9

4,50,000
25 10

              

24 24 9 9
4,50,000

25 25 10 10
    

7.2 24 24 9 9    
= 3, 35, 923 #i;s

djds ns[ksa
 1- ,d xk¡o dh tula[;k 8]000 gSA ;fn tula[;k 5% okf"kZd dh nj ls de gks jgh

gS rks 3 o"kZ ckn xk¡o dh tula[;k fdruh jg tk,xh\

 2- ,d uxj dh tula[;k 9]600 gSA ;fn tula[;k o`f) nj 15% okf"kZd gks rks 2 o"kZ
i'pkr~ ml uxj dh tula[;k D;k gksxh\
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fd'r ;kstuk ¼fd'rksa esa [kjhnnkjh½

vktdy izk;% bl izdkj ds foKkiu vki ns[krs gksaxs&

**vkids liuksa dk ?kj U;wure C;kt nj esa vklku fd'rksa ij** ;k **viuh euilan
dkj ?kj ys tkb, ek= 30]000 #i;s nsdj] 'ks"k vklku fd'rksa esa ;k Vh-oh-@fÝt [kjhnsa ek=
1]000 #i;s esa rFkk ckdh Hkqxrku vklku ekfld@v)Zokf"kZd@okf"kZd fd'rksa esa**A

,slh ;kstukvksa ls O;fDr egaxh oLrqvksa dh [kjhnh fcuk iw.kZ Hkqxrku ds djrk gSA ;s
;kstuk,¡ ,d O;fDr dks lqfo/kkiwoZd Hkqxrku }kjk egaxh oLrq,¡ [kjhnus ds ;ksX; cuk nsrh gSaA

fd'r ;kstuk esa] oLrq dks [kjhnrs le; xzkgd oLrq ds udn ewY; dk dqN fgLlk
vkaf'kd Hkqxrku ds :i esa nsrk gS ftls rRdky udn Hkqxrku dgrs gSaA rRi'pkr~ vuqca/k ij
gLrk{kj dj oLrq dks mi;ksx ds fy, ys tkrk gS rFkk 'ks"k jkf'k dks fd'rksa esa pqdkrk gS ftls
fd'r jkf'k dgrs gSaA ;s fd'rsa ekfld] =Sekfld] v)Zokf"kZd ;k okf"kZd vFkok cspus vkSj
[kjhnus okys nksuksa dh lgefr ls fuf'pr dh tkrh gSA

vkb, fd'r ;kstuk dks mnkgj.kksa ls le>sa&

fd'r ;kstuk esa C;kt dh nj Kkr djuk

fd'r ;kstuk esa iwjs ewY; dk ,d Hkkx gh xzkgd }kjk [kjhnrs le; fn;k tkrk gSA 'ks"k ewY;
dk Hkqxrku fd'rksa esa fd;k tkrk gS blfy, foØsrk vfrfjDr jkf'k xzkgd ls ysrk gS ;g
vfrfjDr jkf'k gh C;kt gSA

mnkgj.k&16- ,d Vscy dk udn ewY; 1]000 #i;s gS ftls jes'k 400 #i;s rRdky udn
Hkqxrku rFkk 310 #i;s dh nks leku ekfld fd'rksa ij [kjhnrk gSA fd'r ;kstuk esa fn, x,
C;kt dh nj Kkr dhft,A

gy % Vscy dk udn ewY; ¾ 1]000 #i;s

rRdky udn Hkqxrku ¾ 400 #i;s

fd'rksa esa ns; 'ks"k jkf'k ¾ 1]000 & 400 #i;s

¾ 600 #i;s

ekuk fd fd'r ;kstuk esa nh xbZ C;kt dh nj r% okf"kZd gS] rks 2 ekg ckn 600 #i;s
dk feJ/ku ¾ ewy/ku $ C;kt

600 2
600

100 12

r  


600 r  ----- ¼1½

,d ekg ckn fn, x, 310 #i;s ¼ekfld fd'r½ dk nwljs ekg ds var esa feJ/ku

310 1
310

100 12

r  

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31
310

120

r  ----- ¼2½

nks ekg ckn nh xbZ nwljh fd'r ¾ 310 #i;s

vr% nksuksa ekfld fd'rksa dks feykdj 2 ekg ds var esa

feJ/ku 
31

310 310
120

r   31
620

120

r 

lehdj.k ¼1½ o ¼2½ ls

31
600 620

120

r
r  

31
620 – 600

120

r
r 

120 31
20

120

r r 

89 20 120r  

2,400

89
r   = 26.97% ¼yxHkx½

vr% fd'r ;kstuk esa C;kt dh okf"kZd nj ¾ 26-97%

vU; fof/k ls %

Vscy dk udn ewY; ¾ 1]000 #i;s

rRdky udn Hkqxrku ¾ 400 #i;s

fd'rksa esa ns; 'ks"k jkf'k ¾ 1]000 & 400 #i;s

¾ 600 #i;s

leku fd'rksa dh la[;k ¾ 2

fd'r ;kstuk esa fd;k x;k dqy Hkqxrku ¾ 2  310 ¾ 620 #i;s

fn;k x;k dqy C;kt ¾ 620 & 600 #i;s ¾ 20 #i;s

igys ekg ds fy, ewy/ku ¾ 1]000 & 400 ¾ 600 #i;s

nwljs ekg ds fy, ewy/ku ¾ 600 & 310 ¾ 290 #i;s

dqy ewy/ku ¼1 ekg dk½ ¾ 600 $ 290 ¾ 890 #i;s

ekuk fd C;kt dh nj r% okf"kZd gSA

dqy C;kt 
890 1

20
100 12

r  

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;k 
20 100 12

890
r

 

2,400

89
r   = 26.97% ¼yxHkx½

fd'r dh jkf'k Kkr djuk

vkb,] fd'r ;kstuk esa foØsrk fd'r dSls fu/kkZfjr djrk gS le>us dk iz;kl djsaA ,d
nqdkunkj ,d oLrq fdlh ewY; ij [kjhnrk gSA og tkurk gS fd fd'r ;kstuk ls vf/kd
oLrq,¡ csph tk ldrh gSaA vr% og ,d fuf'pr C;kt nj izkIr djus ds fy, rRdky udn
Hkqxrku] fd'r dh jkf'k rFkk fd'rksa dh la[;k fu/kkZfjr djuk pkgrk gSA

mnkgj.k&17- ,d Vsyhfotu dk ewY; 12]000 #i;s gS rFkk ;g 3]000 #i;s rRdky udn
Hkqxrku rFkk nks leku izfrekg dh fd'r esa cspk tkrk gSA ;fn 18% okf"kZd
C;kt dh nj gks rks izR;sd fd'r dh jkf'k Kkr dhft,A

gy % Vsyhfotu dk udn ewY; ¾ 12]000 #i;s

rRdky udn Hkqxrku ¾ 3]000 #i;s

fd'rksa esa ns; 'ks"k jkf'k ¾ ¼12000 & 3000½ #i;s ¾ 9000 #i;s

C;kt nj ¾ 18% okf"kZd

ekuk izR;sd fd'r dh jkf'k x #i;s gSA

C;kt ¾ 
ewy/ku  nj  le;× ×

100

9000 #i;s dk 1 ekg dk C;kt ¾ 
1

129000 18

100

 
 ¾ 135 #i;s

1 ekg ckn feJ/ku ¾ 9000 $ 135 ¾ 9135 #i;s

1 fd'r pqdkus ds ckn 'ks"k jde ¾ ¼9135&x½ #i;s

bl jde dk 1 ekg ckn feJ/ku] fd'r ds cjkcj gks tk;sxkA

vr% ¼9135&x½ #i;s dk 1 ekg dk C;kt ¾ 
1

12(9135 ) 18

100

x  

¾ 
3(9135 )

200

x
 #i;s

1 ekg ckn feJ/ku ¾ ewy/ku $ C;kt

¾ ¼9135 & x½ $ 
3(9135 )

200

x
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¾ 
200(9135 ) 3(9135 )

200

x x  

¾ 
1827000 200 27405 3

200

x x  

vr% mijksDrkuqlkj ¾ 
1827000 200 27405 3

200

x x  
 ¾ x

1854405 & 203x ¾ 200x

;k 1854405 ¾ 200x $ 203x

403x ¾ 1854405

vr% x ¾ 
1854405

403
 ¾ 4601-50 #i;s

izR;sd fd'r dh jkf'k 4601-50 #i;s gksxhA

udn ewY; Kkr djuk

fd'r ;kstuk esa izR;sd leku fd'r dh jkf'k] fd'rksa dh la[;k] C;kt dh nj rFkk rRdky
udn Hkqxrku dh jkf'k nh xbZ gks rks oLrq dk udn ewY; Kkr fd;k tk ldrk gSA vkb,
,d mnkgj.k ls le>sA

mnkgj.k&18- ,d lkbfdy 500 #i;s rRdky udn Hkqxrku rFkk 1210 #i;s dh nks leku
okf"kZd fd'rksa ij miyC/k gSA ;fn C;kt dh nj 10% okf"kZd gks rks lkbfdy
dk udn ewY; Kkr dhft,A

gy % ekuk fd lkbfdy dk udn ewY; x #i;s gSA

rRdky udn Hkqxrku ¾ 500 #i;s

izFke fd'r ¾ 1210 #i;s] C;kt ¾ 10% okf"kZd

udn Hkqxrku ds ckn 'ks"k jkf'k ¾ ¼x & 500½ #i;s

¼x & 500½ #i;s dk 1 o"kZ dk C;kt ¾ 
ewy/ku  nj  le;× ×

100

¾ 
( 500) 10 1

100

x   
 ¾ 

( 500)

10

x 
 #i;s

1 o"kZ ckn feJ/ku ¾ ewy/ku $ C;kt

¾ ¼x & 500½ $ 
500

10

x 

¾ ¼x & 500½ ¼1 $ 
1

10
½ ¾ ¼x & 500½ 

11

10
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izFke fd'r ds Hkqxrku ckn 'ks"k jde ¼nwljs o"kZ dk ewy/ku½

¾ [¼x & 500½ 
11

10
 & 1210]

nwljs o"kZ ds var esa feJ/ku ¾ ewy/ku  
le;

nj
1

100

¾ [¼x & 500½ 
11

10
 & 1210] [1 $ 

10

100
]1

¾ [¼x & 500½ 
11

10
 & 1210] 

11

10

vr% nwljs o"kZ ds var esa feJ/ku nwljs o"kZ dh ns; fd'r ds cjkcj gksxkA

[¼x & 500½ 
11

10
 & 1210] 

11

10
 ¾ 1210

[¼x & 500½ 
11

10
 & 1210] 11 ¾ 12100

;k [¼x & 500½ 
11

10
 & 1210] ¾ 1100

;k ¼x & 500½ 
11

10
 ¾ 1100 $ 1210

;k ¼x & 500½ ¾ 2310 × 
10

11

;k x & 500 ¾ 2100

x ¾ 2600 #i;s

vr% lkbfdy dk udn ewY; 2600 #i;s gksxkA

pØo`f) C;kt ;qDr leL;k,¡

fd'r ;kstuk esa tgk¡ fd'r izfrekg nh tkrh gS rFkk dqy le; 1 o"kZ ls de gS ,sls mnkgj.kksa
esa lk/kkj.k C;kt dk iz;ksx gqvk gSA dbZ ckj ,d o"kZ ls de le; esa Hkh foØsrk pØof̀) C;kt
ysrk gSA ,sls esa C;kt v)Zokf"kZd ;k frekgh la;ksftr gksrk gSA

dHkh&dHkh fd'rsa ,d o"kZ ls vf/kd le; rd nh tkrh gSa rc Hkh bldh x.kuk
pØof) C;kt ls dh tkrh gSA

mnkgj.k&19- ,d fÝt] ftldk udn ewY; 15]000 #i;s gS] fd'r ;kstuk esa ;g 2]250
#i;s rRdky udn Hkqxrku ds i'pkr nks v)Zokf"kZd leku fd'rksa esa 8%

okf"kZd C;kt dh nj ij miyC/k gSA ;fn C;kt izfr N% ekgh la;ksftr fd;k
tk; rks izR;sd fd'r dh jkf'k Kkr dhft,A
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gy % fÝt dk udn ewY; ¾ 15]000 #i;s

rRdky udn Hkqxrku ¾ 2]250 #i;s

'ks"k ns; jkf'k ¾ ¼15]000 & 2]250½ #i;s

¾ 12]750 #i;s

C;kt dh nj ¾ 8% okf"kZd ¾ 4% izfr N% ekgh

ekuk i zR; sd  ¼i zfr  N% ekgh½ fd ' r  d h j kf' k x #i;s gS] rFkk P
1
, P

2
 Øe'k% igyh vkSj

nwljh jkf'k ds ewy/ku gSA

1

1
4

1
100

x P
       vkSj 

2

2
4

1
100

x P
     

1
26

25
x P

     vkSj 
2

2
26

25
x P

    

1
25

26
P x

      vkSj 
2

2
25

26
P x

    

vr%
2

25 25
12,750

26 26
x x

             

25 25
12,750 1

26 26
x

            

25 51
12,750

26 26
x

             

12,750 26 26

25 51
x

 
 ¾ 6,760x   #i;s

 izR;sd fd'r dh jkf'k ¾ 6]760 #i;s

iz'ukoyh & 7-3
1- ,d dqlhZ dks 450 #i;s udn vFkok 210 #i;s rRdky udn Hkqxrku ,oa 125 #i;s

dh nks leku ekfld fd'rksa esa cspk tkrk gSA fd'r ;kstuk esa fy, x, C;kt dh
nj Kkr dhft,A

2- ,d Vh-oh- LVS.M 3]000 #i;s udn ij cspk tkrk gS vFkok 600 #i;s rRdky udn
Hkqxrku rFkk 1]250 #i;s izfr ekg dh 2 fd'rksa ij miyC/k gSA fd'r ;kstuk esa fy,
x, C;kt dh nj Kkr dhft,A

3- ,d ia[ks dk udn ewY; 1]940 #i;s gSA fd'r ;kstuk esa ;g 620 #i;s rRdky udn
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Hkqxrku rFkk nks leku izfrekg ds fd'rksa esa miyC/k gSA ;fn fd'r ;kstuk esa 16%

okf"kZd dh nj ls C;kt fy;k tk,] rks izR;sd fd'r dh jkf'k Kkr dhft,A

4- ,d ekbØksoso vksou dk udn ewY; 20]100 #i;s gSA ;fn ;g 3]700 #i;s rRdky
udn Hkqxrku rFkk nks leku ekfld fd'rksa ij 10% okf"kZd C;kt dh nj esa miyCèk
gS] rks izR;sd fd'r dh jkf'k Kkr dhft,A

5- ,d vk;ju ¼bfLrjh½ 210 #i;s rRdky udn Hkqxrku rFkk 220 #i;s izfrekg dh nks
leku fd'rksa ij [kjhnk x;kA ;fn fd'r ;kstuk esa C;kt dh nj 20% okf"kZd gS]
rks vk;ju dk udn ewY; Kkr dhft,A

6- ,d 'kks :e esa ,d LdwVj dk udn ewY; 20]000 #i;s gSA fd'r ;kstuk ls ;g
11]000 #i;s rRdky udn Hkqxrku ds i'pkr~ leku okf"kZd fd'rksa esa 25% okf"kZd
C;kt dh nj ij miyC/k gSA ;fn C;kt izfro"kZ la;ksftr fd;k tk; rks izR;sd fd'r
dh jkf'k Kkr dhft,A

7- ,d okf'kax e'khu 12]000 #i;s udn vFkok 3]600 #i;s ds rRdky udn Hkqxrku
rFkk 2 leku izfr N% ekgh fd'rksa ij miyC/k gSA ;fn C;kt dh nj 20% okf"kZd]
tks izfr N% ekgh la;ksftr gksrk gS] rks izR;sd fd'r dh jkf'k Kkr dhft,A

8- ,d flykbZ e'khu 3]000 #i;s udn vFkok 450 #i;s rRdky udn Hkqxrku rFkk nks
leku v)Zokf"kZd fd'rksa ij miyC/k gSA izR;sd fd'r dk eku D;k gksxk ;fn
pØo`f) C;kt dh nj 4% okf"kZd gksA

geus lh[kk
1- ge jkf'k;ksa dh rqyuk vuqikr] izfr'kr vkfn ds vk/kkj ij djrs gSaA

2- izfr'kr dk mi;ksx cV~Vk] fcØh dj o C;kt Kkr djus esa fd;k tkrk gSA

3- vafdr ewY; ij nh xbZ NwV cV~Vk dgykrh gSA

4- fdlh oLrq dks cspus ij ljdkj }kjk fcØh dj fy;k tkrk gSA foØsrk }kjk fcØh dj
dks fcy dh jkf'k esa tksM+ fn;k tkrk gSA

5- C;kt nks izdkj ds gksrs gSa] lk/kkj.k C;kt vkSj pØo`f) C;kt

6- (i) tc C;kt okf"kZd gks rks A = P 
R

1
100

n     

(ii) tc C;kt dh nj v)Zokf"kZd¼N%ekgh½ gks rks dqy jkf'k A = P 
n

200

R
1

;kus C;kt dh nj vk/kh o le; N%ekfg;ksa esa fxuk tkrk gSA


